附件2
合肥经济学院《大学生体质健康标准测试》
安全须知及应急处置预案

[bookmark: _GoBack]为预防我校学生在测试中可能发生的意外事故，确保在第一时间内消除隐患及事故处置、救护工作，确保学生体质测试顺利安全实施，特制定本预案。
一、指导思想
坚持“安全第一，预防为主”的思想。制定体质健康测试活动安全应急处理预案，可以有效预防事故的发生，并保证师生充分了解发生重大事故时的安全措施，一旦发生事故，能够做到及时拨打急救电话，自助自救，确保学校财产和师生生命安全。
二、安全领导机构及岗位职责
《国家学生体质健康标准》测试的组织实施工作在分管校长领导下，由教务处、基础课教学部、学生处、校团委、各学院专业班级、学校医务室、辅导员协同配合共同组织实施。体育教研室负责人做好人员调配，确保各测 试点、后勤安全保障组人员到位、职责明确，为《标准》的顺利实 施提供有力保障。
三、准备工作
（一）基础课教学部组织好体质测试的全校宣传教育工作；组织全体测试工作人员学习、了解、掌握相关工作操作流程等；对有（残疾、心脏病、哮喘等）不能参与测试的学生，由各学院辅导员提前询问、统计并告知严格按照国家文件要求执行申请免测制度。
（二）测试人员在800/1000米测试前要提醒测试学生确认身体状态是否正常，发现测试者身体不适的应立即劝离，尽力保证测试安全。
（三）设置安全责任岗，责任到人。安全保卫组（由校保卫处工作人员和基础课教学部有关工作人员组成）在活动进行期间加强对测试场地及过程的安全（校田径场经常有流浪狗）巡查工作。
（四）设立医务小组（由校医院工作人员和体质测试中心有关工作人员组成），在测试期间坚守岗位，提前备好相关急救药品和器械，随时准备处理可能发生的运动伤害。
四、大学生体质测试安全须知
（一）参加测试的学生均应穿运动服、运动鞋，严禁佩戴各种金属的或玻璃的装饰物，头上不要戴各种发卡；严禁携带小刀、钥匙等尖锐、硬质物品。
（二）测试前3天要注意保持良好的睡眠与体力的积蓄，忌熬夜、空腹、饱食、饮酒后进行测试。
（三）患有呼吸系统、心脑血管、循环系统、运动系统等各种不适宜参加测试的疾病者严禁参加《标准》测试，并应申请执行免测。
（四）测试前请各位同学确认个人的身体状况是否适宜参加测试， 如有隐瞒个人身体状况，在身体不适宜参加测试的情况下参加测试出现不良情况，自行承担责任。
（五）测试时服从测试老师等工作人员的安排与要求，严禁嬉戏打闹等不安全行为的发生。
（六）学生测试时如出现身体不适，及时向老师或医务工作者反映。
（七）800/1000 米测试时，随着跑速的提高，氧气供应不足，会出现胸部发闷，呼吸节奏被破坏，呼吸困难，四肢无力的现象，出现以上症状时应加深呼吸，调整呼吸节奏，适当减慢速度，坚持一段时间后，不适会逐渐消失，若实在无法坚持，应立即停止测试，并及时报告教师。
（八）800/1000米测试结束后，不应立即坐下休息，以免因头部暂时性缺氧而出现眩晕甚或休克，需慢走调整好呼吸、心跳后再休息。同时，应做好放松活动与肌肉拉伸，防止乳酸堆积造成的肌肉疼痛， 影响后续测试项目的进行。
（九）所有测试结束后，学生应确保身体无不适症状后，方可离开测试现场，如有仍胸闷、胸痛、呼吸急促、眩晕等症状，应立即向相关老师或医务工作者询问。
五、组织过程
（一）基础课教学部负责测试工作的组织及协调工作，发布测试有关安排信息。
（二）参加测试的所有工作人员应责任到位、责任到人，各司其责，杜绝安全事故的发生，以确保活动正常进行。
（三）测试人员要坚守岗位，医务组在测试期间要始终坚守岗位，随时准备处理可能发生的安全事故。
（四）学生视自身身体情况可终止自己的测试，任何人不得阻拦；测试工作人员应密切关注学生身体情况，发现学生身体出现异常及时终止测试。
六、突发事件应急措施
（一）在测试过程中遇到踩踏、运动伤害等突发事件时，结合学校突发事件应急预案，全体参与师生按照预案要求坚守岗位，各司其职，听从医护组相关人员统一指挥，开展救护工作，将事故的危害降低到最低程度，严禁私自行动。
（二）突发事件发生时体质测试医务组或在岗测试工作人员在第一时间进行心肺复苏应急处置并拨打急救电话120，同时电话报告基础课教学部主任及主管校领导，由体质测试中心主任组织辅导员及时与家长取得联系。
（三）事件发生后，全体体质测试工作人员、医务人员应积极协助，严禁擅离职守，先行撤离。

