
张宝顺：保持党的纯洁性　加强反腐倡廉建设
1月15日上午，省纪委九届二次全会召开电视电话会议，省委书记张宝顺出席会议并发表重要讲话。他强调，要深入学习贯彻胡锦涛总书记在中央纪委七次全会上的重要讲话精神，大力保持和发展新形势下党的纯洁性，深入推进党风廉政建设和反腐败斗争，为推进科学发展、建设美好安徽提供坚强保障，以党风廉政建设和反腐败斗争的新成效，迎接党的十八大胜利召开。

　　省领导李斌、王明方、孙金龙、余欣荣、徐立全、詹夏来、王炯、唐承沛、沈素琍、陈树隆、臧世凯、倪发科、郑牧民和省高级人民法院院长周溯，以及省政府秘书长梁卫国在主会场参加会议。省委常委、省纪委书记王宾宜主持会议。

　　张宝顺在充分肯定过去一年我省反腐倡廉建设取得的成绩后指出，要深刻领会胡锦涛总书记在中央纪委七次全会上的重要讲话精神。他说，总书记的重要讲话从党和国家事业发展全局和战略的高度，全面总结了党风廉政建设和反腐败斗争取得的新成效和新经验，科学分析了当前的反腐倡廉形势，明确提出了今年党风廉政建设和反腐败工作的总体要求和主要任务。总书记的重要讲话，一个鲜明主题就是保持党的纯洁性，强调了保持党的纯洁性的极端重要性和紧迫性，明确了在新形势下保持党的纯洁性的总体要求和工作重点。我们一定要认真学习、深刻领会，充分认识保持党的纯洁性的重大意义，深刻理解保持党的纯洁性的总体要求，全面把握保持党的纯洁性的工作重点，不断增强党的意识、政治意识、危机意识、责任意识，切实把思想和行动统一到中央精神上来。

　　张宝顺强调，要大力保持和发展新形势下党的纯洁性，并把保持党的纯洁性放到经济社会发展全局中去谋划，放到党风廉政建设和反腐败工作实践中去推进。要加强思想建设，着力抓好理论武装，着力抓好党性教育，着力抓好道德建设，筑牢保持党的纯洁性的思想根基，教育引导党员干部坚定理想信念，站稳政治立场，始终与党中央保持高度一致。要加强队伍管理，把好入口，加强思想上入党教育；选好干部，大力选拔那些政治坚定、有真才实学、实绩突出、群众公认的干部；重在平时，加强日常管理，使每个党员思想更成熟、党性更坚强、品德更高尚；疏通出口，建立健全党员党性定期分析制度，强化保持党的纯洁性的组织保证。要加强作风锤炼，坚持群众路线，坚持以人为本，坚持艰苦奋斗，敢于坚持原则，不断改造自我、净化心灵、提高素质，凝聚保持党的纯洁性的强大力量。要加强监督制约，严格党内监督，推进党务公开，强化舆论监督，严明保持党的纯洁性的纪律要求，切实做到纪律面前人人平等、遵守纪律没有特权、执行纪律没有例外。要在全省党员干部中深入开展“保持党的纯洁性主题教育实践活动”，确保新形势下保持党的纯洁性各项工作任务落到实处。

　　张宝顺强调，要按照中央纪委七次全会部署要求，突出工作重点，狠抓任务落实，深入推进今年党风廉政建设和反腐败斗争。一要着眼于推进科学发展，加强对中央和省委重大决策部署落实情况的监督检查。突出抓好加快转变经济发展方式、规范和节约用地、节能减排和环境保护等政策措施落实情况的监督检查，抓好保障和改善民生、政府投资重点项目建设情况的监督检查，严肃处理违纪违法行为，确保中央和省委政令畅通。二要着眼于匡正换届风气，严格执行组织人事工作纪律特别是换届纪律。坚持正确的用人导向，加强对干部选拔任用全过程的监督，提高选人用人公信度。教育引导领导干部正确对待进退留转，自觉服从组织安排。匡正选人用人风气，坚决整治跑官要官、买官卖官、拉票贿选、换届前突击提拔干部等问题。三要着眼于防范廉政风险，健全完善惩治和预防腐败体系。进一步加大推进力度，确保五年工作规划按期完成；积极做好与中央下一个五年工作规划的衔接，起草我省工作意见。加强廉政风险防控机制建设，形成以积极防范为核心、以强化管理为手段的科学防控机制。始终保持办案的强劲势头，对腐败分子一查到底，决不姑息。四要着眼于抓好专项治理，切实解决反腐倡廉建设中人民群众反映强烈的突出问题。巩固工程建设领域突出问题、“小金库”、公务用车问题等专项治理成果，深入治理党员领导干部在廉洁自律方面存在的突出问题，切实解决住房保障、食品药品安全、安全生产等方面的突出问题，进一步规范基层执法行为，切实维护群众合法权益。五要着眼于推进工作创新，认真总结反腐倡廉建设的有益经验。深入研究反腐倡廉建设中的热点难点问题，努力把握新形势下反腐倡廉建设的特点、规律和发展趋势，不断提高反腐倡廉建设科学化水平。

　　张宝顺强调，各级纪检监察机关要以加强自身建设为抓手，全面履行党章赋予的职责，充分发挥教育、监督、检查、处理、保障等职能作用，切实维护党的纯洁性。广大纪检干部要增强使命感、责任感、荣誉感，自觉接受党和人民的监督，努力在保持党的先进性和纯洁性上作出表率、走在前列。各级党委、政府要支持纪检监察机关工作，关心爱护纪检监察干部，充分调动他们履行职责的积极性、主动性和创造性。

　　王宾宜在主持会议时指出，各地各部门要认真学习中央纪委、省纪委全会精神，进一步加深对保持党的纯洁性极端重要性的认识，按照中央和省委部署，立足自身实际，研究贯彻落实的具体措施。

　　各级党员干部特别是主要领导干部要认真履行抓班子、带队伍的职责，加强对领导班子成员和所属干部的教育、管理和监督，扎实做好保持党的纯洁性的重点工作。要进一步细化方案、强化措施、落实责任，确保全会提出的各项任务有标准、有计划、有步骤地推进，取得实实在在的成效。各级纪检监察机关要把保持党的纯洁性贯彻落实到反腐倡廉建设的全过程，体现到纪检监察机关自身建设的各方面。广大纪检监察干部要在保持党的先进性和纯洁性上严格要求、身体力行、作好表率。

　　在主会场参加会议的还有，省纪委委员，省委各部委主要负责同志，省直各单位主要负责同志。在各市分会场参加会议的有，各省辖市党委、人大、政府、政协主要负责同志，市直各部门和县(市、区)党委、政府及纪检监察机关主要负责同志。（通讯员 宗禾 记者 吴林红）


