
中国共产党安徽省第九届纪律检查委员会第三次全体会议决议

（2013年1月30日中国共产党安徽省第九届纪律检查委员会第三次全体会议通过）
中国共产党安徽省第九届纪律检查委员会第三次全体会议，于2013年1月30日在合肥举行。出席会议的省纪委委员44人。

省纪委常务委员会主持了会议。会议传达学习了十八届中央纪委二次全会精神，审议通过了省委常委、省纪委书记王宾宜代表省纪委常委会所作的《深入学习贯彻党的十八大精神，扎实推进党风廉政建设和反腐败斗争》的工作报告，决定批准这个报告。

省委书记张宝顺出席全会并作了重要讲话。省委常委，省人大常委会、省政府、省政协党员负责同志，以及省市县有关方面的负责同志参加了会议。

全会认真学习了张宝顺同志的讲话，一致认为，讲话站在全省经济社会发展和党的建设全局和战略的高度，强调要深刻把握习近平总书记重要讲话精神实质，更加坚决有力地推进反腐倡廉建设；要切实加强廉洁政治建设，努力实现干部清正、政府清廉、政治清明；要狠抓反腐倡廉各项任务落实，以实际成效取信于民。张宝顺同志的讲话，内涵丰富，立意高远，既充分体现十八届中央纪委二次全会精神，又完全符合我省实际，对于加强全省党的纪律建设、作风建设和反腐倡廉建设，全面提高党的建设科学化水平，具有十分重要的指导意义，全省各级党组织和广大党员干部一定要认真学习领会，坚决贯彻落实。

全会认为，过去的一年，在中央纪委和省委、省政府的领导下，全省各级党委、政府和纪检监察机关认真贯彻落实党风廉政建设责任制，以建立健全惩治和预防腐败体系为重点，整体推进反腐倡廉各项工作，取得了新的进展和成效，党风政风持续好转，为推动兴皖富民大业营造了良好的环境。

全会提出，2013年，要高举中国特色社会主义伟大旗帜，以邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观为指导，深入学习贯彻党的十八大精神，按照十八届中央纪委二次全会部署，坚持围绕中心、服务大局，坚持标本兼治、综合治理、惩防并举、注重预防方针，着力严明党的纪律特别是政治纪律，切实转变领导机关和领导干部工作作风，深入推进惩治和预防腐败体系建设，认真解决反腐倡廉建设中的突出问题，明确重点、狠抓落实，改革创新、攻坚克难，推动党风廉政建设和反腐败斗争向纵深发展。

第一，严明党的纪律，保证政令畅通。广大党员特别是党员领导干部要严格遵守党章，增强党员意识，做合格党员。各级纪律检查机关要切实维护党章和其他党内法规，加强对党的纪律执行情况的监督检查。严明政治纪律，坚决查处违反政治纪律的行为。紧紧围绕科学发展这个主题和转变经济发展方式这条主线，重点开展对加强和改善宏观调控等政策措施落实情况的监督检查。

第二，改进工作作风，密切党同人民群众的血肉联系。严格执行中央“八项规定”和省委、省政府“三十条规定”，做到经常抓、长期抓。纪检监察机关要制定监督检查办法，执好纪、问好责、把好关，督促各级领导机关和领导干部改进作风。认真开展以为民务实清廉为主要内容的党的群众路线教育实践活动。深化“五级书记带头大走访”活动。严肃整治公款大吃大喝行为。制定实施我省党政机关国内公务考察和接待管理规定。严格执行廉洁从政有关规定，坚决反对特权思想、特权现象。开展党政干部违规建房和多占住房问题专项清理。认真执行领导干部报告个人有关事项制度，并开展抽查核实工作。

第三，加大办案工作力度，坚持有腐必反、有贪必肃。保持惩治腐败高压态势，做到有群众举报的要及时受理，有具体线索的要认真核实，违反党纪国法的要严肃查处。严肃查办发生在领导机关和领导干部中滥用职权、玩忽职守、贪污贿赂、腐化堕落案件，严重损害群众合法经济权益、政治权益和人身权利案件；严肃查办发生在重点领域和关键环节的腐败案件，群体性事件和重大责任事故背后的腐败案件；严肃查办商业贿赂案件，加大对行贿行为的惩处力度。

第四，深入推进预防腐败工作，拓宽从源头上防治腐败工作领域。深入开展理想信念教育、宗旨教育、廉政法规教育和廉政文化创建活动。认真落实党内监督条例，加强对一把手的监督。严格执行民主集中制，强化全委会决策和监督作用。突出巡视工作重点，增强发现问题能力，加强巡视成果运用。探索加强纪委对同级党委常委会成员进行有效监督的途径和方法。深化廉政风险防控工作，尽快建立风险防范、风险监控、风险处置的长效机制。推进体制机制制度创新。认真贯彻中央《建立健全惩治和预防腐败体系2013—2017年工作规划》，制定我省实施办法。

第五，切实加强基层党风廉政建设，着力解决发生在群众身边的不正之风和腐败问题。深入开展纠风和专项治理，集中开展市场中介领域突出问题专项治理，促使其规范有序发展。严格执行农村基层干部廉洁履行职责若干规定，拓展和深化“阳光村务工程”。抓好国有企业、金融机构党风建设和反腐倡廉工作，落实“三重一大”决策制度。深入落实《关于加强高等学校反腐倡廉建设的意见》。推进城市社区、公用事业单位、非公有制经济组织和社会领域反腐倡廉建设。

全会强调，各级党委、政府要把落实党风廉政建设责任制作为一项严肃的政治纪律来执行，领导干部特别是主要领导干部要坚持原则、敢抓敢管。各级纪检监察机关要用铁的纪律打造人民满意的纪检监察干部队伍，加强领导班子建设，加强教育培训和实践锻炼，提高有效履行职责的能力。

全会号召，全省各级党组织和纪检监察机关要认真贯彻落实党的十八大和十八届中央纪委二次全会关于反腐倡廉的新部署新要求，以奋发有为的精神状态和求真务实的工作作风，深入推进党风廉政建设和反腐败斗争，为打造“三个强省”、建设美好安徽，全面建成小康社会作出新的更大贡献!


