
在教育廉政风险防控工作动员会上的讲话
（2012年5月9日）
程   艺
同志们：
    这次会议的主要任务是，贯彻落实中央和省委、省政府关于全面开展廉政风险防控工作的部署要求，推动我省教育廉政风险防控工作。下面，我就全面启动省属高校、厅属中专学校和委厅机关廉政风险防控工作讲四点意见。
    一、 统一思想，充分认识廉政风险防控的重要意义
    全面开展廉政风险防控工作，是中央和省委、省政府适应新形势新任务、扎实推进反腐倡廉建设的一项重大决策部署。我们一定要深入学习贯彻中央精神，从政治和全局的高度，充分认识加强廉政风险防控的重要意义，切实把思想和行动统一到省委省政府的决策部署上来，以高度的使命感、责任感和紧迫感认真抓好廉政风险防控工作。
    （一）开展廉政风险防控工作是规范权力运行的必然要求。完善公共权力运行监督机制，推进权力运行程序化和公开透明,是党中央从源头上预防和治理腐败的重大决策，是新形势下加快推进惩治和预防腐败体系建设，深入开展反腐败斗争的重要措施之一。开展廉政风险防控工作，通过梳理权力清单、查找廉政风险、完善防控措施、规范权力运行，主动预防，提前预警，有利于增强党员干部自觉接受监督、主动参与监督和积极化解廉政风险的意识，规范权力运行，防止权力滥用；有利于促进决策科学化、民主化，坚持依法行政，实行公开办事，保障人民群众的知情权、参与权、表达权和监督权；有利于优化权力运行流程，确保权力始终沿着制度化、规范化、程序化、公开化的轨道运行，最大限度的预防腐败问题的发生，保护和激励党员干部干事创业的积极性。
    （二）开展廉政风险防控工作是完善惩防体系的必然要求。完善惩治和预防腐败体系，是我们党深刻总结反腐倡廉实践经验、准确把握我国现阶段反腐倡廉形势得出的科学结论，也是我们推进党风廉政建设和反腐败斗争必须抓好的战略任务。开展廉政风险防控工作，既是完善惩治和预防腐败体系的重大举措，也是推进党风廉政建设责任制的一个有力抓手。开展廉政风险防控的基础环节在于“防”，通过引导党员干部增强岗位责任意识和廉政风险防控意识，有效降低腐败和不廉洁行为发生的概率和机会。开展廉政风险防控的关键环节在于“控”，通过建立内容科学、程序严密、配套完备、有效管用的反腐倡廉制度体系，切实做到用制度管权，按制度办事，靠制度管人，通过排查风险、制定防控措施，逐步消除腐败现象滋生的土壤和条件，努力从源头上防治腐败。全面开展廉政风险防控工作，是完善惩防体系建设的一个有力抓手。抓住了廉政风险防控工作，就抓住了惩防体系建设的关键和重点。
    （三）开展廉政风险防控工作是保持党的纯洁性的必然要求。始终保持党的纯洁性，是我们党立于不败之地的制胜法宝。保持教育系统党员干部的纯洁性，是凝聚力量推进教育改革发展的重要保证。从我省教育系统来看，党员队伍总体上是纯洁、团结、有战斗力的。但少数党员干部理想信念不坚定、组织不纯、作风不正、为政不廉、原则不强等问题，仍不同程度存在，损害党的纯洁性，影响教育的改革和发展。开展廉政风险防控工作，就是要强化党员干部的责任意识、服务意识，避免行政不作为、乱作为、慢作为而导致严重损害群众利益问题的发生；就是要引导党员干部查找在理想信念、工作作风、职业操守等方面存在的问题，通过加强教育、强化监督、有效惩戒，督促广大党员干部增强党性、提高本领、改进作风，更好地完成教育改革发展各项任务；就是要及时发现和纠正党员干部在决策制定、政策执行、工作推进中的失误和偏差，保证中央和省重大决策部署的有效贯彻落实。可以说，全面开展廉政风险防控工作，是党员干部保持清正廉洁的“保护伞”，远离廉政风险的“防火墙”。
    二、突出重点，着力把握廉政风险防控的工作要求
    加强廉政风险防控既是一项重要而紧迫的工作任务，也是一项长期而艰巨的机制建设。各学校、各单位要认真落实省委教育工委、省教育厅“两个方案”提出的指导思想、基本原则和主要任务，结合各自特点，围绕重点内容，抓住关键环节，周密部署、精心组织，扎实开展廉政风险防控工作。
    一要把握工作要求。开展廉政风险防控工作，要把握一个指导思想：构建起权责清晰、流程规范、风险明确、措施有力、制度管用、预警及时的廉政风险防控机制。要实现两个结合：廉政风险防控和业务工作相结合，避免“两张皮”；纪检监察协调指导和部门单位各负其责相结合，避免“独角戏”。要建立三个工作机制：建立廉政风险防范机制、建立廉政风险监控机制、建立廉政风险处置机制。要坚持四项工作原则：坚持以人为本、注重预防，坚持依纪依法、公开透明，坚持突出重点、全面覆盖，坚持务求实效，长效管理。要实现五个重要转变：由被动预防向主动预防转变、由权力反腐向制度反腐转变、由事后处置向事前预警转变，由应急处置向常态防控转变，由设置“高压线”向营造“安全区”转变。逐步形成以规范权力为核心、以岗位风险防控为基础，以加强制度建设为重点、以现代信息技术为支撑的具有教育特色的廉政风险防控体系。
    二要抓住工作环节。全面推进廉政风险防控工作，要重点抓好“五个环节”：一是抓好教育环节。教育和引导广大党员干部特别是领导干部牢固树立廉政风险防控意识，主动参与廉政风险防控工作。二是抓好组织协调环节。建立健全各级党政主要领导负总责、分管领导具体抓、纪检监察机关协调推进、各个部门共同参与，内外监督、多方联动、上下协同的领导体制和工作机制。三是抓好查找环节。通过自己找、同事点、领导提、群众帮、专家评和组织审等六种办法，深入查找廉政风险，制定相应防控措施，做到岗位职责明确、廉政风险清楚，防控措施得力。四是抓好公开环节。通过设立廉政风险举报箱、公开监督举报电话、开设网上投诉专栏等方式，健全廉政风险防控信息收集网络，及时收集干部群众意见。五是抓好整改环节。定期汇总风险防控情况，及时整改存在问题，预警处置廉政风险，不断完善防控措施。
    三要突出工作重点。开展廉政风险防控工作，必须在全面防控的同时，加强重点防控。一是突出重点对象，把领导干部特别是掌握人事权、审批权、监管权等权力的领导干部作为重点对象，切实规范领导干部用权行为。二是突出重点领域。紧紧围绕“人、财、物”重点岗位，在民主决策、干部人事、基建工程、物资采购、财务管理、科研经费、资产管理、招生录取、学术诚信、教育收费等十大重点防控领域，查找风险点，制定防控措施。三是突出权力制约。建立权力分解和制衡机制，对权力进行科学分解和配置，明确划分党委(常委)会、校长办公会、学术委员会、教职工代表大会的决策权限。权力行使前着重查找廉政风险点，制定和落实风险防控措施；权力行使中着重进行实时动态监控，及时发现各种苗头性、倾向性问题；权力行使后着重纠正偏差和失误，避免廉政风险演化为腐败行为。
    四要熟悉工作流程。廉政风险防控工作范围广、头绪多、任务重，必须依照工作流程按序完成。一是开展清权确权。按照职责法定、权责一致的要求，对各类职权进行全面清理、逐项确认，编制“职权目录”。二是优化运行流程。按照程序法定、流程简便的要求，确定每一项职权的办理主体、条件、程序、期限和监督渠道等内容，绘制“权力运行流程图”。三是排查风险点。以不同形式和不同方式在不同层面，全面排查岗位职责、业务流程、制度机制等方面的风险点。四是判定风险等级。依据权力的重要程度、自由裁量权的大小、腐败现象发生的概率及危害程度，对查找出的廉政风险点判定风险等级，实行风险等级管理。五是制定防控措施。属于制度机制方面的，要查漏补缺，建章立制；属于权力行使方面的，要优化权力结构，规范行政裁量权；属于业务流程方面的，要优化业务流程，确保高效规范。
    三、注重创新，建立健全廉政风险防控长效机制
    积极研究廉政风险防控工作的特点和规律，探索建立廉政风险防控长效机制，是推进廉政风险防控工作的重点和难点。建立廉政风险防控长效机制，要运用系统的思维、统筹的理念和科学的办法提升反腐倡廉建设科学化水平，当前，我们需要在科学配置权力、加强制度建设、实时动态管理三方面建立健全廉政风险防控长效机制。
    一要科学配置权力。着眼于廉政风险防控的实践需要，按照适度、平衡、效率的原则，解决领导班子成员和职能部门之间权力配置问题，理顺职责关系，防止并化解由于权力过于集中带来的廉政风险。特别是要建立必要的权力制衡机制，防止权力滥用和“一把手”腐败，积极探索实行“一把手”不直接分管“人、财、物”制度，大力推行不相容岗位相互分离的工作机制。如在领导班子分工上，分管审批的领导，不同时分管业务；分管执行的，同时不分管监督工作。如果说配置权力是静态的话，权力运行就是一个动态的过程。要最大限度的压缩自由裁量权，细化自由裁量权标准，对自由裁量权进行分档和监管。按照“程序法定、流程简便”的要求，严密规范权力运行流程，全程实施监控。按照“公开是原则，不公开是例外”的原则，公开公示权力运行的关键环节和关键节点，接受社会监督。
    二要注重制度建设。加强制度建设，是廉政风险防控机制建设的关键措施和根本保障。从一定意义上讲，廉政风险防控机制建设的过程，也是制度建设的推进过程。要紧紧抓住重要领域和关键环节，有针对性地制定和完善规章制度。规范干部选拔任用提名制度，建立健全干部选拔任用监督机制、违规用人问题立项督查制度和干部选拔任用工作责任追究制度。抓好损害群众利益问题易发多发的重点领域和关键环节的反腐倡廉制度创新；抓好领导班子自身建设和领导干部廉洁从政等方面的反腐倡廉制度创新；积极探索建立防止利益冲突机制，减少领导干部以权谋私的机会和空间。
    三要实现动态管理。廉政风险防控机制建设是一项探索性和创新性的工作，也是一项长期的、动态的任务，不可能一蹴而就，更不可能一劳永逸。廉政风险防控领域、措施、路径和程序都在不间断地发生变化，风险点找的准不准、防控措施实不实、工作效果好不好，要靠实践来检验、来完善、来提升，防控机制也应该随着实践发展不断调整修正。动态跟踪廉政风险发生发展的全过程，并实施有效监控和积极处置，从而达到全面有效防范的目的，把风险的发生和风险造成的损失尽可能地降低到最低限度。要注意从政风行风评议、群众来信来访、监督检查和经济责任审计等方面发现风险，特别要注意利用违纪违法案件暴露出的问题，逆向分析查找风险盲点或薄弱环节，完善风险防控措施。要加强调查研究，定期分析防控机制运行过程中出现的新情况新问题，建立动态评估体系，对廉政风险防控机制建设的效果进行定期评估，形成出现问题能及时修正的动态管理体系。
    四、加强领导，确保廉政风险防控工作取得实效
    廉政风险防控工作是一项系统工程，政策性强、社会影响大。各学校、各单位要牢固树立政治意识、全局意识，以求真务实的精神、科学严谨的态度和真抓实干的作风，加强领导、明确责任，统筹协调、共同推进，切实把这项工作抓紧抓好，抓出成效。
    （一）加强领导，形成合力。各学校党委要把廉政风险防控工作作为一项重要政治任务，列入议事日程，精心制定方案，认真组织实施。主要负责同志要亲自抓、负总责、做到重要工作亲自部署，重大问题亲自协调，重要环节亲自过问。领导班子及其成员要按照党风廉政建设责任制要求，切实履行“一岗双责”，带头查找廉政风险，带头制定防控措施，带头落实防控责任，确保廉政风险防控各项工作要求落到实处。纪检监察部门要担负起组织协调职责，积极协助党委抓好协调指导、监督检查工作。各部门、各单位要结合实际，制定工作细则，明确责任领导、责任部门和工作人员，将廉政风险防控机制建设与业务工作同部署、同要求、同督促，推动各项工作的落实。
    （二）搞好宣传，营造氛围。各学校、各单位要大力加强宣传教育工作，采取领导动员、专题培训、重点辅导、警示教育等方式，广泛进行思想发动，引导广大党员干部和职工充分认识廉政风险防控的重要性，深刻领会廉政风险防控的目的意义、方法步骤和任务要求，把思想认识统一到中央的决策和省委的部署上来。要引导广大党员干部充分认识到风险不等于问题，腐败风险不等于腐败，查找风险不是查找问题。帮助广大党员干部进一步澄清模糊认识，尤其要防止和克服廉政风险防控“无用论”、“无关论”、“抵触论”、“形式论”的错误认识，引导党员领导干部放下思想包袱、打消思想顾虑、克服畏难情绪，切实提高主动查找风险、主动接受监督、主动防范风险的自觉性和主动性，达到全员动员、全员参与、全员支持的良好工作氛围。
    （三）统筹兼顾，注重结合。廉政风险防控不是孤立的、单一的工作，是一个系统的、复杂的工作，必须要统筹安排，协调推进。坚持监督与管理相结合，不断提升防治腐败的整体效能。强化过程化管理，确保权力行使到哪里，风险防控就跟进到哪里。坚持防控与业务相结合，切实增强以廉促政的联动效应。把防控廉政风险的要求融入各个部门、单位和岗位，推动业务工作不断改进，实现权力、岗位、责任、制度的有机结合。坚持自律与他律相结合，着力提高群防群控的综合效益。拓宽自上而下、由此及彼的合作渠道，形成共同参与反腐倡廉建设的良好局面。坚持内部与外部相结合，提高风险防控的实际效果。在风险点查找、措施制定、考核评估等环节，注意充分发挥舆论监督和群众监督的作用，切实提高廉政风险防控的针对性和实效性。
    （四）注重考核，强化督查。加强监督检查。各校党委要把廉政风险防控工作的考核检查结果，纳入落实党风廉政建设责任制考核体系，作为考核评价领导班子和领导干部的重要依据。对不负责任出现问题的，按照有关规定追究相关领导的责任。纪检监察部门要切实履行组织协调和监督检查职能，对廉政风险防控工作的每个环节、每个步骤都要加强监督检查，防止出现前紧后松，虎头蛇尾，草草了事的现象，更不容许搞形式主义，敷衍了事，消极应付。要组织督查组，及时发现和解决廉政风险防控工作中存在的薄弱环节，不断完善对策措施。
    同志们，廉政风险防控工作要求严、标准高、任务重，我们要在省委、省政府的领导下，认真贯彻落实科学发展观，始终保持昂扬向上的干劲，大力发扬求真务实的作风，充分激发开拓创新的锐气，把廉政风险防控工作抓紧抓实抓出成效，为推动教育系统党风廉政建设和反腐败斗争深入开展，保障和促进教育事业改革发展做出新的更大贡献。

